



鸟瞰日月湖。

技术人员在新能源汽车生产线上忙碌着。



示范区

多领域发力 新业态赋能

文/本报融媒体记者 马晓伟 图/本报融媒体记者 崔坤

2024年以来，示范区于经济、民生、风险防控以及党建等多个关键领域均取得了令人瞩目的卓越成就，成功实现区域综合实力的大幅跃升，为未来的长远发展精心绘制了一幅宏伟壮丽的蓝图，展现出无限的潜力与广阔前景。

招商引资成果丰硕，激活发展新引擎

示范区围绕主导产业与重点区域创新招商，通过整产业链、园区、产业集群招商以及以企招商、以商招商等模式，成功签约47个项目，总投资294.8亿元。这些项目涉及智能制造、新材料、电子信息等前沿领域，与产业规划紧密契合。如在汽车制造领域，依托产业链优势，积极引入电机及电控系统、零部件、新能源汽车等企业，推动清尘环保车辆、韩国蓝星增程式发动机及长三角汽车零部件产业园等项目稳步建设，逐步构建起完整高效的汽车产业生态体系，有力提升了区域汽车产业的竞争力与影响力。

项目建设加速推进，筑牢发展硬支撑

示范区在项目推进中采用“五个一”“十个紧盯”、揭榜领衔、专班秘书、“并联施工、压茬推进”等创新举措。投资100亿元的河南恒源通铝基产业园和长三角汽车零部件产业园建设现场热火朝天，施工进度飞速。同时，新上固定资产投资亿元以上产业项目30个，涵盖制造业项目21个、服务业项目9个，总投资513亿元，已完成投资130亿元。此外，新开工23个乡村振兴项目和20个民生项目，稳步推进14个老旧小区改造项目，实现城乡建设协同共进，基础设施不断完善，民生福祉持续增进。前三季度，示范区生产总值同比增长6.3%，增速位居全市首位，吸引了省委书记楼阳生、省长王凯等6位省领导实地调研，为发展注入强大信心与动力。

民生保障扎实有力，提升民众幸福感

秉持“民生优先”理念，示范区在教育领域全力推进11个长期停滞学校项目建设，其中10个已竣工投入使用，新开工4个项目有序推进，同时狠抓教师队伍与教学质量提升。医疗方面，持续加强基层中医药服务能力建设，10家基层医疗机构中7家建成中医馆，其余3家设置中医科，积极

推进医共体建设与医保结算方式改革。养老服务体系不断优化，推动4所公办养老院转型升级，建成17个老年助餐服务点位，完成180户特困家庭适老化改造与10家养老用房移交。就业方面，深入开展“人人持证、技能河南”建设，组织人才培训21839人次，新增技能人才16837人，为659名劳动者追讨工资2900万元，以就业促增收，保障劳动者权益。

风险防控成效显著，守护社会大平安

为进一步夯实安全生产工作基础，示范区以安全生产十大专项行动和治本攻坚三年行动为主线，通过高质量开展现场会，推动安全生产责任落实。截至目前，未发生生产安全事故和自然灾害亡人事故。

在信访工作中，示范区以维护群众利益为原则，在坚持依法处理和依法规范的基础上，用情服务，用心解难，用力攻坚，扎扎实实做好群众信访工作。持续开展“公民恳谈日”活动，高效化解1346起信访案件，及时受理率和按期办结率均达100%。

在社会治安综合治理方面，示范区积极创新社会治理方式，有效推动主动创稳主动创安进程，重拳打击涉黑涉恶、电信诈骗等人民群众反映的突出违法犯罪。截至目前，刑事立案674起，同比下降50%；刑事拘留367人，同比上升20%。

党建引领强劲有力，夯实发展根基

近年来，示范区持续强化“五星”支部创建，已创建“五星”支部7个、“四星”支部33个、“三星”支部51个。同时，培育储备178名后备党组织书记，平均年龄34.6岁，大专以上学历133人，为基层党组织注入活力。

示范区持续推进党纪学习教育常态化长效化建设，坚持“三不腐”一体推进，“督惩防”一体发力，开展典型案例以案促改工作，强化廉政建设，营造良好政治生态。同时，坚持意识形态领域相关制度，落实“第一

议题”制度和党工委理论中心组集体学习制度，为经济社会高质量发展提供思想保障与精神动力。在党建引领下，示范区人大、政协、法治政府、双拥、工会、妇女儿童、青少年、残疾人、红十字、慈善、志愿服务等事业取得新进展，形成共建共治共享格局。

特色亮点精彩纷呈，展现独特魅力

示范区项目建设创新举措推动重大项目井喷式发展，河南恒源通铝基产业园和长三角汽车零部件产业园快速推进，新上众多产业项目并推进民生与乡村振兴项目。“六个清零”工作聚焦安置房建设、问题楼盘化解、保交房、水电路气暖燃配套基础设施、房产证办理、高层建筑领域安全生产等民生热点，取得显著成效。

今年以来，示范区建成交付安置房5358套，完成所有安置任务；化解问题楼盘40个，追缴抽逃资金资产近10亿元并增加税收10万余元；办理不动产证10419户，完成率100%；为众多安置房项目和居民小区接通燃气与暖气，惠及大量群众。在挖沟疏浚方面，面对旱情与水情，扛牢粮食安全责任与推进水系连通惠民工程，通过“四调水”解决耕地浇水问题，实施“7张图”工作机制，全域推进水系连通清淤开挖沟渠533公里，打通阻水点360处，实现农田水利新格局。在风险防范方面，建立每日晨会风险研判制度、“三·五”公民恳谈日制度与现场会机制，有效解决各类问题，促进全域大平安。

回顾2024年，示范区成绩斐然。展望2025年，示范区将继续以高质量发展为核心，聚焦“建设对外开放桥头堡、枢纽经济新高地”功能定位，锚定“一二三五”发展目标，抢抓国家专项债、“两重”“两新”和一揽子增量经济政策，坚持项目为王、产业倍增，在项目建设、招商引资、产业升级、民生保障、风险防控、党建引领等方面持续发力，全力谱写新时代高质量发展的壮丽篇章，为商丘市乃至更大区域的发展贡献更为卓越的力量，向着更加灿烂辉煌的明天奋勇前行。



高标准建设交付的平安社区。



中电(商丘)热电有限公司热电联产机组开足马力保供暖。



河南江华工量具有限公司工人查看钢卷尺生产情况。